

·脱贫攻坚答卷

饶平县浮滨镇黄正村第一书记、驻村工作队队长蔡旭: 茶旅带动脱贫后 绘就人才振兴蓝图

坐落在潮州市饶平县浮滨镇的黄正村，曾是个名不见经传的“山窝村”。自驻村工作队进驻，精准施策，2019年，黄正村村民从原先破旧不堪、生活生产条件差的旧村搬迁到新村居住，“安居乐业”梦想开始照进现实。

2020年底，黄正村交出了脱贫攻坚的优秀答卷，驻村工作队荣获“全国脱贫攻坚先进集体”殊荣。但是，这并非黄正村故事的终点。

2021年新年钟声刚过，黄正村第一书记、驻村工作队队长蔡旭一如既往扎进村里的产业基地、田间地头、施工现场。他和工作队，正以满满激情，揭开黄正村发展的新篇章：“带动乡村脱贫之后，就要马不停蹄投身乡村振兴。”迎着朝阳，蔡旭振奋地说。

■新快报记者 李斯璐



■黄正村第一书记、驻村工作队队长蔡旭和村里的孩子合影。

■如今黄正村的环境优美宜居。



■制茶产业让黄正村脱贫致富。

“亏本茶”变“致富茶” 茶农打赢翻身仗

这个春节假期，黄正村天天迎客过千。参观过承载黄正红色历史的党建长廊，闻过花田清香之后，再来欣赏那泡齿颊留香的黄正特产——由村民亲手制作的单丛红茶。不少人对蔡旭反馈：“用四个字形容你们村的单丛红茶，就是鲜、香、顺、滑。”目前，黄正村单丛红茶市场价250元/斤，高端产品的售价在1500元以上，茶叶产业已成为贫困户稳定脱贫的基础。

而在三四年前，黄正村的茶叶有时还卖不到20元/斤。潮州市饶平县浮滨镇黄正村世代种茶，相比起周边农村，黄正村雨水较多，适合茶青茁壮成长，使得茶青具备清香。但是，茶青被采摘之后，依旧潮湿的环境，就会影响制茶质量，这成了过往黄正村茶叶产业发展的掣肘。

面对致富的愿望，驻村工作队引进龙头企业，带来了先进的制茶机器：智能控温，智能制茶。

为了帮助村民熟练掌握设备使用技巧，村里定期举办培训实践课，龙头企业的专家经过长时间调查研究，总结出了详实数据，以茶青不同的水分含量，对应不同的鼓风时间和强度。蔡旭鼓励大家努力学习：“只要将数据烂熟于心，多上手操作，就能成为现代化制茶工人，甚至成为制茶专家。”

在驻村工作队和黄正村茶农的共同努力下，黄正村的茶叶从“亏本茶”变身“致富茶”，茶农也依靠科学制茶打赢完美“翻身仗”。不仅如此，工作队还为茶叶设计了迷你包装，放到自动售货机中，以新潮的销售模式方便游客购买尝鲜，优质的品质轻易引来回头客，市场渐渐打开。

目前正是筹备春茶的季节，龙头企业把有关技术和制茶参数无偿传授给乡亲，春节过后，有不少乡亲购进了制茶设备，在家制茶。看着一辆辆送货车开进茶农家，蔡旭欣喜地感受到大家勤劳致富的热情：“产业振兴就是打造‘活力黄正’的抓手。这项产业既是脱贫致富的主动脉，又是破解产业发展难题，增强黄正村‘造血’的利器。”



■黄正村处处是美丽的田园风光。

塑造文明乡风 黄正景美人更美

蔡旭介绍，产业兴村富民，打造“活力黄正”，是黄正村实行乡村振兴计划的缩影。驻村多年，黄正村的禀赋了然于蔡旭心中。乡村振兴工作正起步，蔡旭带领村党支部和驻村工作队依托着脱贫攻坚打下的基础，正在续写“红色黄正”“美丽黄正”“文明黄正”的新篇章。

黄正村在潮州市省定贫困村中首个试行农村“公益超市”项目，塑造了黄正村文明乡风新风貌。

随着乡村旅游日益受欢迎，越来越多人专门走进黄正村，探寻这个蕴含了红色历史、蜕变故事、环境焕然一新、处处有田园风光的黄正村。春节期间，黄正村游人日均过千，让蔡旭刮目相看的是，在客流如潮中，乡亲们依旧能保洁好村容卫生，“村民的自觉性，得益于运营一年的公益项目——公益超市。”

蔡旭表示，文明程度是乡村进步的晴雨表，为此，2019年9月，驻村工作队发起了“公益超市”项目，以村民自治为依据，结合村规民约，建立激励机制，弘扬先进，正面引导，全面激发村民的内生动力。

在“公益超市”的商店，摆满品种丰富的生活日用品。如果你想购得货架上的商品，不是用现金，而是要靠做公益换“积分券”，一分等于一元。“刚开始，大家都不理解何谓‘公益’，有人说：参加一天保洁，才得20积分，比打工还少。我们就反复向有疑问的乡亲解释、谈心。让大家知道，村道和门前卫生，本该自己清洁。自己的家园，亲手来美化是很应该的，积分是用来鼓励好行为，不是劳动报酬。”

为了让公益超市发挥作用，蔡旭带领村党员和工作队员以身作则，对乡亲进行潜移默化的

影响：“乡亲是乡村的主人，花木成畦手自栽，维护脱贫成果、建设小康，都需要黄正村人勠力同心。”

蔡旭表示，黄正村“公益超市”项目成效初显——之前村民打扫卫生时“自扫门前雪”，现在主动参与村内环境整治，营造良好村容村貌；在外地读书且学业优秀的学生，也能够获得积分，增强了对家乡的归属感；还有村民主动找到村两委干部和驻村工作队，畅谈推广养殖业、旅游民宿等想法，为黄正村的发展出谋划策。逐渐地，公益超市的理念也被县里关注，开始往黄正周边的贫困村推开。

“公益商店试行了一年，现在已经深入人心，我相信黄正村的村容村貌不断改善、村民的文明程度不断提高，这里会进一步变成‘村民和游客都可以留得住的美丽黄正’。”

谋划振兴大计 强化人才支撑

近年来，在帮扶单位及社会各界的共同努力下，黄正村发生了翻天覆地的变化。村民搬进了规整有致的“黄正新村”，圆梦安居乐业，村容村貌建设、生活配套、产业发展等都陆续对标乡村振兴，有序铺开。

最近一段时间，蔡旭经常思考的是，促进乡村发展的另一个重要议题——人才振兴。“如何让村民在村两委干部的带领下，具备高效管理村务的能力，对基础薄弱村来讲，是一

项不亚于脱贫攻坚的挑战。”

蔡旭已有框架，他认为，可以结合“乡村服务官”培育计划，强化人才支撑，助力乡村振兴，以人才来支持高质量发展。

火车跑得快，全靠车头带。要强化主心骨，加强基层党组织带头人队伍建设，通过增加高水平、系统的培训，提升农村党员干部的文化和综合素养。

“接下来，我们不只要做‘火车’，还要造‘动车’。积极培养基层党组织后备人才，做好传帮带，为夯实基层党建工作基

础注入‘源头活水’。”蔡旭说，目前正通过各方力量，为产业带头人进行培训，培养他们以商业化、工业化理念发展现代农业，做“新农人”表率。同时，还结合“青年领头雁”等培训工程，培养一批有文化、懂技术、善经营、会管理、能创新的产业带头人，为村民拓宽产品销路，找到致富新路。

脱贫攻坚告一段落，黄正村又走上新起点，每一天，蔡旭都没有懈怠：“只要我们驻村一天，这些计划都会继续推进。”